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„R elig iunea în sc o lă “ .
Că nici stăpânitorii noştri nu sunt 

cu toţii de acord cu vederile comite
tului central al reuniunei regnicolaro 
a profesorilor dola scólele medii în 
privinţa scóterei studiului religiunii din 
aceste scóle, servéscá cetitorilor noştri 
următorele pasage din doi articlii primi 
publicaţi în luna lui Aprile în foile 
„Budapesti Hirlap“ şi „Alkotmány“.

Etă ce (Jice „Bud. Hi r l “ :
„Om póte fi (?) fără credinţă, so

cietate omenéscá însă nu póte fi fără 
religiune. Etnografia şi istoria nu cu
nosc atare comunitate omenéscá, care 
nu ar fi avut religiurme. Filosofarii 
îşi pot forma pentru sine óre-care or
dine socială, din care să sc0tă religiu
nea şi formele ei, biserica, dar acesta 
va fi numai un raţionament care nu 
se póte esecuta. Dacă un copil mei 
când nu va fi instruat că este Dumne
zeu, carele, este creator şi purtător de 
grije a tóté, carele susţine armonia uni
versului ; dacă copii vor fi crescuţi cu 
totul în sciinţele naturalismului şi afară 
de cunoscinţele naturale va fi instruat 
în aritm tică, gramatică, logică şi arte: 
nici chiar atunci nu póte fi eschisă re
ligiunea, pentru că aceea e o trebuinţă 
a sufletului omenesc. Scrutările minţei 
pe mulţi îi póte readuce la Dfjeu, pe 
care nu trebue să-’l afle nimeni, pen
tru că e născut de-odată cu omul. Este 
D^eu în noi, a dis păgânul roman. Dar 
măi mult decât mintea scrutătóre póte 
deştepta în om consciinţa esistenţei de 
Dumnezeu, simţul omenesc. In năca- 
suri, în miserie, în bólé, în dorinţele 
iubirei, în t rtura păcatului, dar mai 
presus de tóté în consciinţa morţii 
înaintea tragicei catastrofe, Ddeu rea
pare în om şi-’l silesce a-’l adora. Ne
norociri mari pot ajunge popóre întregi 
când nu numai singuratici, ci popóre 
întregi se întorc cu evlavie cătră L>Zeu 
astfel, că fanatismul împinge mulţime 
mare spre rugăciuni ferbinte. Când în 
Francia revoluţiunea a şters r< ligiunea, 
în perioda ce a urmat tot acel popor

FOITA.5

Asigurările de grindină şi de in
cendiu la ţărani.

„Grindina nu lasă in 
urma ei scumpete ci 6- 
meni sSraci“.

Cât timp nu se ivesc pagube mari şi 
dese de grindină, agricultorii nu se gândesc 
la o asigurare. La ivirea unui nenoroc se 
caută în tóté părţile după causa lui şi agri
cultorii se tânguesc, că statul se îngrijesce 
atât de puţin de binele şi sórtea lor. Se 
plâng de o asigurare obligátóre a statului şi 
cred, că statul ar puté introduce o asigurare 
fără cheltueli, sau numai cu cbeltueli neîn
semnate. Acéstá părere după constatările mai 
noue s’a adeverit de fórte greşită. Pe stat ce 
e drept la o asigurare generală l’ar costa 
spesele de administraţie cu mult mai puţin 
ca pe societăţi, premiile una cu alta înse, 
nu ar puté fi mai mici ca la societăţile de 
asigurare. Mărimea primelor de asigurare la 
o împărţire drépta a riscurilor după clase în 
părţile bântuite des de grindină, ar fi aşa 
de mare, încât ar întrece de 3—4 ori darea 
de păment cătră stat, şi ar fi şi insuportabilă.

îşi afla plăcerea în religiositatea cea 
mai romantică. Şi înzădar au scos re
ligiunea din scólá, căci aceea din nou 
s’a reîntors acolo“.

„Este mare greşâlă a crede, că re
ligiunea este numai băţ de razim pen
tru cei neputincioşi, nueluşă pentru co
pii, mijloc de disciplină pentru cei ne
învăţaţi, ér pentru cei învăţaţi este su
perfluă şi pentru popórele moderne îna
intate este numai pedecă şi greutate. 
Nu, Intre spiritul omului învăţat şi 
cel neînvăţat nu este deosebire, nici 
sórtea vieţii nu e alta şi mórtea le este 
aceeaşi. Basele vieţii familiare nu se 
schimbă în progresul vieţi moderne, 
pentru-că bărbat, femee şi copii sunt 
una şi dacă singuratici şi familii au 
lipsă de religiune, nici întregul socie
tăţii nu se póte subtrage dela acésta 
şi să o eschidă din instituţiunile sale. 
Ori-cât de cult şi de modern să fie cu
tare stat, nu se póte lipsi de factorii 
religiunei, ci din contră, aceia vor fi 
nisce preţidse puteri în prosperarea sa 
în moravuri, binefaceri, umanism, este
tică, ba încă şi în dreptul public şi pri
vat, care sacţiunea sa cea mai înaltă 
la marginea puterii omenesci în I)-Zeu 
şi-o caută. Şi dacă íntórcem lucrul şi 
propagăm principiul ireligiosităţii şi 
căutăm resultatele acestuia, pe tot pa 
sul aflăm că în viâţă privată, în socie
tate şi în istoria deopotrivă, urmarea 
totdeuna este decădinţă, regres şi sgu- 
duiri“.

„Din tóté acestea urmézá, că avem 
lipsă de religiune. Şi încă fără deose
bire de gen, stare, clasă, naţiune şi 
grad de cultură. Tot astfel are lipsă 
de ea societatea şi statul. Dacă pri
mim acésta, atunci trebue să recunós- 
cem, că instrucţiunea religiunei e ne
cesară si nu e încunjurabilă. Intru tóté 
trebue să instruăm pe copil, ca atunci 
când va fi mare, să scie şi în viăţă 
sé-i pótá lua folos. Penţru acésta îl 
învăţăm a scrie, a ceti, îl învăţăm 
vre-o mâestrie, la neguţătorie, la mi
liţie, tóté aceste în tinereţe, pentru-că 
îndoi numai uneaua o putem, a cresce 
numai pe copil şi pe june îl putem,

In contra unei asigurări obligative de 
grindină din partea statului, vorbesc şi multe 
alte cause. Cu drept cuvént s’ar puté pre
tinde o asigurare obligătore şi contra pagu
belor provenite de îngheţ, trăsnet, tempestăţi, 
inundări, ş0reci, lăcuste şi altele de felul 
acesta, şi se nasce întrebarea: „unde s’ar 
puté pune stavila, la care ar trebui se înce
teze obligativitatea statului, de a apéra pe 
cetăţeni de perderi prin asigurări.

Din tóté căuşele espuse mai sus, nu 
resultă altceva, decât că agricultorul să-’şi 
caute însuşi mijlócele, prin cari ar puté ajunge 
la o asigurare ieftină şi dréptá contra dau
nelor provenite din grindină.

Statul şi reuniunile agricole caută în 
continuu a ajuta pe agricultori la ajungerea 
acestui scop folositor. De comun auijim pe 
agricultori: Asigurările sunt prea scumpe; 
se aduni numai toţi banii daţi pentru asigu
rări de vite, incendiu şi grindină, suma ce 
resultă ar fi destul de mare pentru agricultor.

O parte însemnată dintre agricultori 
nici nu cunósce mărimea primelor de asigu
rare. Aşa numita mărime, oare nu sé póte 
învinge, a primelor de asigurare, (face numai 
în calcularea adese-ori fără judecată şi ne- 
dréptá. E drept însă, că primele de asigu
rare pentru grindină sunt în comparaţie cu 
cele de incendiu, ^eva mai mari.

căci atunci sunt mai accisibili la minte 
şi în simţiri“.

Ne spune apoi „B. H.“ că la noi 
poporul cere ca copii în scolă sé fie 
instruit şi în cele ale religiunei, şi cel 
ce cere contrariul, cere un lucru, care 
contraZice sentimentului comun.

Apoi nu corespunde intereselor 
statului, nici principiiul că religiunea 
este (?) lucru privat ori al familiilor.

„Acésta e o absurditate, Zi°e mai 
departe, pentru că capii fomiliilor nici 
ir.strua nu pot, nici sein, apoi spre 
acest scop n’au nici timp, nici pregă
tiri, nici cateclieţi estraordinari nu pot 
plăti, căci spre acésta nici bani nu au 
şi apoi de unde ar şi lua atâţia in
structori“.

„A înfiinţa scóle religionare sepa
rate nu numai le-ar fi greu confesiu
nilor, dar le-ar fi greu şi pentru pro
gramul de prelegeri, căci ar fi fórte 
greu de a împărţi orele de prelegere. 
Părinţii in doue lături sé plătâscă ? Scóla 
î'eligionară separată sé fie obligátóre 
sau nu? Şi dacă nu e obligátóre, nici 
instrucţiunea nu va fi regulată. Şi-ar 
perde scopul o astfel de instrucţiune 
religionară, copii o-ar negligla, mulţi 
părinţii n’ar pune pond pe ea . . . .  şi 
încă în scólá s’ar începe cérta între 
elevii clericali şi anticlericali. Astfel 
şi din punct de vedere pedagogic se
pararea instrucţiunei religionare în scó
lele medii este o nebunie şi o astfel 
de propunere nu póte avea de scop 
altceva, decât separarea deocamdată a 
instruncţiunei religionare, ca apoi sé 
pótá fi delăturată cu totul“.

Ne mai spune apoi, că pentru că 
instrucţiunea religionară actuală nu co
respunde însămnătăţii obiectului şi re- 
sultatelor ce se obţin atât în teorie, 
cât şi în viaţă, încă nu e motiv de a 
o scóte din scólá, ci trebue reformată.

Astfel „B. H.“ cu a cărei vederi 
ne identicăm aprópe întru tóté.

Nu ne identificăm ínsé cu părerea, că 
„om póte fi fără credinţa; dar socie
tate omenéscá nu póte fi fără religiune“.

Au nu ómenii singuratici compun 
societatea, şi nu indiviZi influinţeză

asupra ei, atât spre bine cât şi spre 
réu ?

Er „Alkotmány“ Zice:
„In viaţa nóstrá publică de mult 

nu domnesce deja religiunea creştină 
şi moralul, ci s’au lăţit învăţăturile li
berale, pe care le-a sădit guvernul pre- 
tutindenea, unde s'a putut vîrî“ . . . .

„Spiritul acesta n’a dat nimic pe 
religiune, decât póte, că o-a tolerat. 
Din contră, a protejat naturalismul şi 
necredinţa, a lăţit corupţiunea şi a 
permis, ca imoralitatea sé seducă li
ber iu teatre, în crâşme şi în cafenele“.

„Nu instr ucţ"i v, fta religionară e causa 
ireligiosităţii, ci împrejurarea, că reli
giunea n’a avut destulă puto^o pentru 
de a se opune liberalismului, vjâml 
apoi doctrinele liberalismului, moralul 
şi obiceiurile lui au crescut şi elevii 
acestui sistem de instrucţiune publică 
au devenit juni şi bărbaţi şi viâţa pu
blică o a luat în mână acéstá gene- 
raţiune transformată, dirigétorii şi con- 
ducét rii liberalismului au véZut timpul 
sosit, ca să-şi ridice săcurea contra 
crucii, să atace pe DumneZeu, să atace 
religiunea, ca să estirpeze criştinismul. 
Au cercat şi au făcut acésta cu legile 
despre căsătoria civilă şi despre necon- 
fesionalitate Weckerle, Szilágyi, Csáky 
cu soţii lor, şi o continuă şi esercită 
Bânffy, Perczel şi Wlassics cu toţi 
aceia, cari îi sprijinesc, ori în mod 
laş se retrag“.

. . . „Reforma instrucţiunei religio
nare nu în scólele medii trebue înce
pută, ci în ministeriul de culte“.

„Laudăacelora, Zice „Alkotmány“, 
cari ne învaţă a ne pune încrederea 
în D-Zeu şi a ne iubi patria, a ne su
pune regelui şi legilor, dar nu ca aceia, 
cari aduc legi rele, pentru de a îm
povăra cu ele pe alţii, ér ei nu le ţin, 
ci ca aceia, cari ne învaţă conform 
constituţiunei, că legile rele pe căi le
gale pot fi şi trebue modificate. Pen
tru-că legea rea omórá şi noi am de
venit liberi de sub legea omenéscá prin 
adevărul dumneZeesc“.

Asigurarea cLe grindină are cu totul o 
altă însuşire. Este cercul pentru asigurările 
de grindină prea mic, atunci primele de re
gulă sunt mai mari. Grindina cade de comun 
numai în anumite părţi, aşa că unele părţi 
sunt mai des bântuite de grindină decât al
tele. Mai mari pagube face grindina la ra- 
piţă, póme şi vin, de acea în părţile acelea 
unde se cultivă numai nutreţ, cartofi şi ce
reale, fórte puţini agricultori se gândesc la 
asigurare. Numai acolo unde grindina cade 
mai des şi aprópe în toţi anii, se asigură 
agricultorii. In urma acestor împregiurări, 
asiguraţii trebuesc sé plătâscă prime mari, 
şi cu tóté aceste societăţile de asigurare nu 
fac cine sei ce afaceri. Spre a scăpa socie
tatea de perderi, consiliul ei la ivirea dau
nelor de grindină încă caută a scădea cât 
se póte despăgubirile.

Şi la asigurările de grindină, ca şi la 
cele de incendiu şi de viăţă sunt doue forme 
anume: societăţi reciproce şi societăţi pe ac
ţiuni. La cele dintâi asiguraţii au sé supórte 
în comun cheltuelile de administraţie şi pa
gubele anuale. De acea agricultorul înainte 
de a se asigura, trebue sé se informeze des
pre tóté căuşele, despre modul şi felul ur- 
cărei ulterior al primelor, ca mai târziu sé 
nu fie silit a contribui la despăgubiri, şi cu 
osebire la spesele estraordinaro de admini
straţie, cu sume suplementare mari.

Mai bune pentru asigurările de grin
dină sunt societăţile pe acţiuni, cari pércep 
prime ficse, fără de a mai pretinde vre-o altă 
plată suplementară, venitul şi perderea pri- 
vesce numai pe acţionari séu pe părtaşii afacerei.

Agricultorul sé nu-’şi alégá societatea 
acea, care are prime mai mici, ci el sé caute 
caro societate despăgubesce mai corect şi mai 
bine pe daunaţi.

Primele cele mari pentru asigurările de 
grindină se basézá şi ele, după-căm s’a spus 
deja, pe participarea cea rară a agricultori
lor la asigurare.

Dacă ar ajunge asigurările de grindină 
aşa de comune, ca cele de incendiu, atunci 
ar fi imposibil ca primele de asigurare sé 
nu fie scăzute pănă aprópe la cele de in
cendiu, ba ar putea fi chiar şi egale. Din 
causa acésta e bine ca agricultorii sé se asi
gure la societăţi, cari au asiguraţii eei mai 
mulţi şi aprópe din tóté (judeţele) cercurile 
pentru-că atunci devin mai puţin simţitdre 
daunele pentru clienţii singuratici. O parti
cipare comună a tutulor agricultorilor la asi
gurările de grindină ar fi atât pentru bine în
ţelesul interes al agricultorilor cât şi pentru 
binele ómenilor.

(Va urma.)
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Regretăm mult, ca în lipsa de 
spaţiiu nu putem reproduce în între
gimea lor aceşti articoli, din cari trans
pira atâta îngrijire pentru binele pa
triei conume şi în cari se ilustreză atât 
de plastic decadinţa morală la care am 
ajuns în viâţa publică în urma falsu
lui liberalism de care suntem oprimaţi.

Óre cei-ce scriu acestea, le scriu 
şi pentru binele nostru a popóre- 
lor nemagiare din acésta ţâră, ori nu
mai pentru binele poporului lor?

Tare ne temem, că scriu numai 
pentru binele poporului lor, căci nici 
o amintire de noi de naţionalităţile ne
magiare nedreptăţite; nici o amintire 
de încetarea şovinismului faţă de noi 
şi nici o amintire despre egalitate de 
drept în cele naţionale faţă de noi, cari 
purtăm asemenea cu ei, ba póte în 
măsura mai mare, sarcinile pentru sus
ţinerea şi apărarea acestui stat per emi 
nentiam poliglot.

Dar prea credem, că în curând 
vor fi siliţi a medita şi asupra acestor 
împrejurări.

Numai să nu mediteze prea târfiiu.

R evista politică.
Am amintit în nrii trecuţi aî fiia- 

riului nostru în mai mulţe-fenduri des
pre a t i t u d i njsjKolTt i 1 ă a guvernu 
lui din faţă cu milleniul un-

Când s’a deschis esposiţia din 
Budapesta, în Belgrad, capitala Sâr- 
biei, s’au făcut straşnice d e m o n -  
s t  r a ţ i u n i :  S a  ars un stég unguresc.

Despre acest incident scrie „Neues 
Pester Journal“ urmátórele : „Precum 
s’a întâmplat şi în Agram, poliţia n’a 
putut împetleca arderea stégului un
guresc, pentru că ea s’a făcut iute şi 
pe neaşteptate; gendarmeria însă a scu
tit museul unguresc de comerciu con
tra mulţimei şi a ş i p u ş c a t, va să 
fiică a făcut mai mult decât se face 
de altmintrelea la escese de stradă. 
Prim-mi nistrul Novakovici şi a espri- 
mat imediat părerea sa de rău înain
tea representantului austro ungar, şi a 
d i s p u s  d e s t i t u i r e a  p r e f e c t u l u i  
c a p i t a l e i  şi a c o m a n d a n t u l u i  
de g e n d a r m i .  Mai mare satisfacţie 
evidentă decât acésta nu va pretinde 
şi nici nu póte pretinde nici guvernul 
unguresc, nici ministrul de esterne“.

„ R e v o l t ă t o r u l  incident — scrie 
„N. P. Journal“ — îşi are totuşi în
semnătatea sa politică. El dovedesce 
că în Sârbia e s i s t ă  o u r ă  a t â t  de 
g r o z a v ă  c o n t r a  U n g a r i e i ,  încât 
guvernul nu e totdéuna în stare se 
împedece ca acéstá ură să nu se ma
nifeste şi prin fapte. Cestiunea e m 
b l e m e i  s â r b e s c i  a unit partidele, 
cari erau mai înfocate una contra ce
leilalte, şi conducătorii liberalilor au 
întins mâna lui Novakovici şi au apro
bat din inimă ordinul, prin care a oprit 
participarea la milleniul“

** *
Din A g r a m  să scrie: Fisiono- 

mia oraşului a fost în 2 Mai cea 
obicinuită, n u m a i  pe edificiile ofici
ilor c o m u n e  fâlfăia s t é g ü l  u n -  
gur esc ,  pe palatul banului s t é g ü l  
c r o a t ;  a c e s t e  e d i f i c i i  au  fos t  
s t r i c t  p ă z i t e  de g e a n d a r m i  şi 
po l i ţ i e .  Pentru că se aşteptau la 
demonstraţiuni, s ’au  c o n s i g n a t  şi 
d ó u é  b a t a l i ó n e  de i n f a n t e r i ă  
în c a s a r m ă .  Tóté cinci foile oposi- 
ţionale în loc să scrie articoli despre 
milleniu publică vorbirea lui Ugrón în 
discuţia despre apropriaţiunea asupra 
situaţiei actuale a Ungariei şi declară 
că se obţin d’a mai scrie despre mil
leniu din causă, că presa aici nu e 
liberă. — Piesa teatrală „Simeon cel 
Mare“ (împăratul bulgarilor) a fost 
lăsată a f a r ă  din repertoir în urma 
unei disposiţiuni mai înalte.

Foile c e h i c e  d i n  P r a g a  şi 
B r ü n  tóté d e m o n s t r é z á  contra 
milleniului; nu scriu nici un rând des
pre sărbători.

Trist şi periculos lucru! Când 
ßerbäza Maghiarii în Budapesta, în

Belgrad, Agram, Praga, Brün etc. tre- 
bue să mai consigneze şi armată pen
tru susţinerea liniştei; aşa de mare e 
u r a  n e î m p ă c a t ă  mai a tuturor po- 
pórelor nemagiare contra Ungurilor. 
Nu sunt acestea în nici un eas semne 
bune!

** *
Cu ocasiunea ş e d i n ţ e i  f e s t i ve  

a a c a d e m i e i  de arte din Berlin a 
ţinut împăratul W i l h e l m  în 2 Maiu 
o vorbire, în care şi-a esprimat bucu
ria, că esistă acéstá academie de 200 
de ani .  împăratul pomeni şi de Fri- 
deric I. întemeietorul academiei şi mul- 
ţămi membrilor acesteia, cari o au ri
dicat la un nivou atât de superior, 
accentuând favorabila influinţă, care o 
au artele asupra desvoltării poporului. 
La urmă împăratul promise academiei
înaltul său sprigin.

*
.* *

D e p u t a ţ i i  s o c i a l i ş t i  şi r a 
d i ca l i ,  cari au votat în 30 1. trecută 
contra lui M é 1 i n e, au hotărît, să în- 
cépá în tótá ţâra o campanie de agi
taţie contra s e n a t u l u i  şi pentru 
s u f r a g i u l  u n i v e r s a l .  S’a consti
tuit fără amânare un comitet condu
cător, care arangézá conferenţe şi adu- 
Tfâri în tóté părţile ţărei şi va publica 
un manifest, care să se afişeze şi să 
se împartă în tótá (éra. Presidents 
acestui comitet e B o u r g e o i s .

Erăşi lupte interne!
*

* *
In legătură cu cele amintite mai 

sus adaugem, că trecând trenul ecspres- 
Orient prin Sâ rbia, p o l i ţ i a  sâ r - 
b i a s c ă  d e l a  t r e n  a p r e t i n s  dele 
conducătorul locomotivei să ia  jo s  
s t é g ü l  u n g u r e s c  i m m e d i a t .

Frumósá cinste pentru îngâmfaţii 
Magiari. Peste tot încep a deveni cu 
totul nesuferiţi !

*
* *

s j  t a l i e  n ii continuă a se bate 
mereu în Africa.

„Agenzia Ştefani“ a primit din 
M a s s a n a h  urmátórele sciri mai nóué: 
Generalul B a l di s e r  a a ajuns cu tot 
corpul de espediţie în B a r a c  hi t .  
In 2 Maiu a fost o ciocnire cu nisce 
sentinele, ciocnire care s a terminat în 
favorul Italienilor.

Corpul Italienilor concentrat în 
Senace a început a t a c u l  cu 3 colóne, 
Cea dintâi colóná va porni din Bara- 
chit spre Adigrat. a doua din Adingri 
se va duce spre Adua, ér a treia din 
Adadit va merge tot spre Adigrat. 
Duşmanul e concentrat la muntele 
Pocada, unde împedecă drumul spre 
Adigrat. Spiritul trupelor italiene e 
entusiasmat.

Nr. 78 Preş. 1896.
C erculariu l

P. S. Sale episcopului N i c o 1 a e 
Po p e a ,  dela Caransebeş esmis din 

incidentul serbărilor millenare.
Prea onoraţilor domni protopresbiteri 

şi onorată preoţime parochială! 
Din incidentul, că anul acesta s’ar 

împlini o mie de ani dela întemeierea 
statului nostru de astăfii Ungaria, va 
să fiică din consideraţiune la acest eve
niment însemnat, înaltul regim al ţerii 
a aflat de bine a dispune, atât în ge
neral, cât şi în particular prin ordina- 
ţiuni îndreptate cătră diferite autorităţi 
— serbarea unei sărbători mari, adecă 
un iubileu de o mie de ani, care să 
se ţină din partea tuturor popórelor şi 
confesiunilor din ţâră.

în urma acestor disposiţiuni ale 
înaltului regim îndreptate şi cătră noi, 
şi în vederea ţinutei tuturor celorlalte 
biserici din ţâră, să ne adunăm şi noi 
în sfintele nóstre biserici, şi să aducem 
mulţâmită lui Dumnefieu, că pe lângă 
tóté suferinţele din milleniul trecut, 
ne-a spriginit şi conservat biserica şi 
naţionalitatea nóstrá, rugându-’l toto
dată pentru sprijinirea şi conservarea 
lor şi în viitoriu; să ne rugăm mai 
încolo după rînduiala bisericei nóstre 
pentru Monarchul nostru, pentru sfin

tele lui Dumnefieu biserici şi pentru 
patria nóstrá, pentru pacea, dragostea 
şi buna înţelegere între popórele şi bi
sericile patriei nóstre comune.

Şi ca tóté acestea să decurgă în 
bună ordine, au a se observa urmátórele:

1. în Dumineca a 6-a dela Pasci, 
adecă în 28 Aprile a. c. (10 Maiu după 
calend. nou) premergând Utrenia, să 
se ţină pretutindeni în acelaşi timp, 
anume la óra a nóua după computul 
civil, sânta liturghie în tóté bisericile 
parochiale din diecesă, cu concursul 
credincioşilor noştri din comunele con- 
cernente, îmbrăcaţi în haine de săr- 
bStore.

2. La finea acestei liturghii, îna
inte de otpostul fiilei să se impreune 
Mulţamirea pentru facerea de bine a 
lui Dumnefieu, după tipicul care se 
află la finea Liturghieriului, cu Apo
stolul şi Evangelia indicate acolo, şi 
cu rugăciunea de mulţâmire pe lângă 
îngenunchere. La acéstá rugăciune să 
se adaugă în loc de „oraş“ „sat“ : 
înălţatul nostru împărat şi Rege apo
stolic Francisc Iosif I., şi iubita nóstrá 
patrie. La primele ectenii însă ale ace
stei Mulţumiri să se adaugă din alt 
loc al Liturghieriului ectenia acésta: 
„Pentru ca sâ se desrădecineze dintre 
noi totă vraşba şi urâciunea, şi tot lu
crul râu, ér dragostea cea nefăţărită şi 
pacinică, şi viâţa cea cu fapte bune în
tru sporirea credinţei sâ se înrădăcineze, 
Domnului sâ ne rugăm"; apoi după 
rugăciunea de îngenunchiare să se cânte 
în cor Doxologia cea mare; în fine 
după otpustul fiilei să se cânte imnul 
poporal pentru Monarchul, şi acesta să 
se continue sub împărţirea anaforei.

3. Tinerimea şcolară dela scólele 
nóstre confesionale de ori-ce categorie 
are să fie dispensată de la órele ordi
nare de învăţătură încă în fiiua ce 
premerge liturgiei şi să se adune în o 
anumită órá numai pentru deprindere 
în cântările cari vor să se esecute în 
fiiua urmátóre; ér în însăşi fiiua litur- 
giei are să asiste în biserică sub con
ducerea profesorilor, respective a învă
ţătorilor săi în cea mai buna ordine 
în cea mai bună ordine pănă la ter
minarea liturgiei.

Er pentru tinerimea şcolară gr.- 
orientală română, carea umblă la scó
lele de stat, comunale sau de ale so
cii tăţii căilor ferate, ce se află pe te
ritoriul diecesei nóstre, însă nu stau 
sub jurisdicţiunea nóstrá bisericéscá, 
preofimea parochială va ţinea, dacă se 
va cere din partea profesorilor sau în
văţătorilor respectivi, Sâmbătă în 27 
Aprde a. c. (9 Maiu a. c. stilut nou) 
la 9 óre antemeridiane doxologie după 
tipicul arătăt mai sus

4. In parochiile vacante, cari nu 
au administrator în loc, precum şi în 
filiile, cari au biserică, dar fără preot 
local liturgia cu adausele arătate în 
punctul 2; dacă aceea nu se póte face 
la terminul ficsat în punctul 1, are să 
se índeplinéscá în Dumineca urmátóre, 
5/17 Maiu, prin preotul însărcinat cu 
grija parochială, pe lângă esacta ob- 
servere a rândului prescriscris în punc
tele premerse.

5. Parochul local, respective ad
ministratorul parochiei, are să publice 
cerculariul acesta poporului în biserică 
spre orientare şi pregătire; de aseme
nea are să se îngrijască cu comitetul 
parochial pentru curăţenia şi ordinea 
bună în biserică; în fine are să se no
tifice oficios şi primăriei comunale şi 
altor autorităţi publice, dacă se află, 
timpul liturgiei pe lângă invitarea de 
a participa la aceea; pentru care cas 
primăriei, şi eventual şi altor autorităţi 
publice, să se reserve locuri cuviincióse.

Pe lângă împărtăşirea binecuvân- 
tărei archiereşti sunt

Al tuturora
C a r a n s e b e ş ,  în 15 Aprile, 1896. 

binevoitoriu:
Nicoiae Popea m. p.,

episcop.

Cerculariul metropolitului no
stru şi presa.

Venim a reproduce vocile fiiarelor 
din capitală. La locul prim vom re
flecta la fiiariul kossuthist „Egyetértés" 
care în numărul din 18/30 Aprile ast- 
feliu apreţiază cerculariul:

„Metropolitul Miron Romanul din inci
dentul sărbătorilor millenare a adresat un 
cerculariu cătră precţimea şi poporul orto- 
docs român din archidiecesa transilvană. Cu 
variate sentimente putem ceti noi Magiarii 
acest cerculariu ciudat, în care domnul me
tropolă în un suflet şi agitézá şi predică 
pace. Modul sec cum se face introducerea 
din cerculariu chiar şi atunci ar caracterisa 
măsura mică a mult accentuatului patriotism 
al domnului metropolit, dacă el mai târfiiu 
nu ar declara pe faţă, că biserica naţională 
ortodocsă numai pentru aceea participă la 
festivităţile mari ale naţiunei magiare, căci 
fii şi conducătorii bisericei din partea auto- 
rităţei statului sunt nu numai invitaţi, dar 
óre-cum chiar constrînşi se ia parte la ser
bările milenare. Prin întreg cerculariul stră
bate spiritul amarei nemulţămiri, fiind el plin 
de recriminări tánguitóre, de aceea acest 
cerculuriu în sine e o manifestaţiune pe faţă 
contra statului magiar şi a maréi serbări na
ţionale. Dacă domnul metropolit este în 
adevăr omul sincer, şi urmând ş6ptelor pa
triotului ungur sau ale inimei sale de prelat 
conscienţios, admoniază pe credincioşii sei să 
nu dea ascultare agitatorilor, cari, octroin- 
du se de conducători ai poporului, tóté ni- 
suinţele lor le índréptá spre a ţină în agi
taţiune continuă pe acest popor mai mult 
blând dela natură decât ager la vedere; 
atunci el lucră contra credinţei sale, contra 
convingerei sale, contra onestelor sale nisuiri, 
concipiându-’şi cerculariul în un spirit, pe 
cari agitatorii îl pot folosi ca mijloc potrivit 
pentru scopurile lor condamnabile. Cercula
riul metropolitului Miron Romanul, pe care-’l 
dăm mai jos în estras, în adevăr póte atinge 
dureros, póte vătăma sentimentele naţiunei 
magiare, tocmai acum când ne sérguim ca 
în tótá ţ0ra Ungariei să serbăm în entusiastă 
armonie, căci acest cerculariu, deşi la apa
renţă predică pacea, în faptă el aţîţă senti
mentele antimagiare ale naţionalităţei române, 
şi deşi la aparanţă prov0că pe credincioşii 
săi se participe la serbări, în faptă el pre
dică absţinere severă. Astfel de tot rău ser
viciu face el păcei, de o parte aţîţând în contra 
nóstrá pe credincioşii bisericei sale, de altă 
parte produce amărăciune în naţiunea ma- 
giară, vorbind despre referinţele patriei în 
ton lipsit de tact în préjma imediată a ser
bărilor millenare“.

*

ţ)iáriul „Pesti N a p ló vorbesce nu
mai indirect despre cerculariu. Anume 
din incidentul apelului emis de dom 
nul Dr. Iosif Gall, fiiariul din cestiune 
vorbesce de presa română, care agitézá 
contra serbărilor millenarie, apoi con
tinuă: „La acestea s’a ataşat şi fana
ticul prelat al valacliilor, Miron 
Romanul, care opresce direct preoţi- 
mea de a lua parte în mod oficios la 
serbările millenare“.

*

„ Neues Pester Journal“ din 30 
Aprile scrie urmátórele:

„Metropolitul român greco oriental, Mi
ron Romanul, a dat din incidentul s ă r b ă 
t o r i l o r  m i l l e n a r e  o p a s t o r a l ă ,  care 
să învertesce într’un ton chiar a g i t a t o r i c  
contra sărbătorilor millenare şi respiră spi
ritul de duşmănie contra statului unguresc şi 
naţionalităţii unguresci, o duşmănie, care sé 
ascunde fórte réu prin unele frase, strecurate 
în pastorală, în aparenţă calmante. E cu
noscută vorbirea lui Marcu Antoniu din drama 
lui Schakespeare; în care fie-eare alineat să 
termină cu refrenul, Brutus e un om ono
rabil. După acest model face atenţi domnul 
metropolit, după ce a înşirat tóté, câte sunt 
potrivite, sé producă în populaţia românSscă 
cea mai mare amărăciune contra serbării mi
lenare, pe credincioşii săi, să se feréscá 
de demonstraţiuni şi îi sfatuesce„ să uite 
câtva timp mâhnirile lor publice şi sociale 
şi să evite demonstraţiile printr’o apatie com
pletă“. Nu ne trăsnesce prin minte, să po- 
lemisăm noi fiicere de fiicere cu acéstá pas
torală, noi ne mărginim numai la observarea,
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că domnul metropolit vorbesce astfel, ca şi | 
cum Magiarii, cari au venit aici, au g ă s i t  | 
un  s t a t  r o m â n e s c  î n f l o r i t o r  şi şi -au 
c l ă d i t  s t a t u l  l o r  pe r u i n e l e  ace  
s t u i a .  Chiar şi dacă ar fi acésta adevărat, 
nu li s’ar putea face Ungurilor nici o im
putare pentru aceea, pentru că nu esistă 
nici un stat în Europa, a cărui începuturi 
n’ar trebui reduse la cuceriri. In ce privesce 
special pe Români, este însă un fapt întărit 
prin sciinţa istoriei, că pe timpul lui Árpád 
aici n’au fost de loc Români, pentru că 
aceştia s’au aşecjat aici încetul cu încetul 
abia în decursul secolului al XlII-lea ca ţă
rani şi păstori.

Ei au venit mai târziu în ţară decât 
sg^j^in Transilvania.

Este deci totuş în cel mai mare grad 
regretabil, că un principe al bisericei, care 
ar trebui să eunoscă istoria scientifică, că se 
lasă răpit într’o aşa numită pastorală la ex- 
pectoraţiuni politice, cari au punct de mâ- 
nec.are legenda daco-română inventată direct 
pentru scopuri agitatorice. Publicăm de alt
mintrelea la alt loc cuprinsul amintitei pas
torale ; cetitorul să aprecieze singur tenorul 
acesteia.

Sinodul diecesan aradan.
(Încheiere.)

Şedinţa a Vil-a s’a ţinut la 4/16 
Aprile a. o. la 5 óre p. m.

în şedinţa acésta s’a votat Statutul 
pentru pensionarea funcţionarilor con
sistoriali şi a profesorilor del a senii - 
nariul diecesan, cu adausul, că, acest 
statut întră în valóre la 1 Iuliu a. c., 
apoi regulamentul pentru administrarea 
fondului „Antoniu Moesony“, precum 
şi regulamentul referitoriu la admini
strarea fondului „Dr. Lazar Petrovics“.

Şedinţa a VIII-a s’a ţinut la 5/17 
Aprile a. c. la 10 óre a. m.

După presentarea unor cerei’i pen
tru concediu şi a unei rugări pentru un 
ajutoriu, la ordinea t̂ ilei să pune rapor
tul eomisiunei şcolare, carea prin rapor
torul ei loan Lenger propune şi si
nodul ia la cunoscinţă raportul general 
al senatului de scóle dela consistoriul 
din Arad.

în desbaterea specială sinodul a 
luat urmátórele concluse şi anume;

1. Cu privire la censurarea căr
ţilor didactice sinodul ia la cunoscinţă 
raportul consistoriului cu adausul: a) 
ca Consistoriul sé íngrijésca ca în tóté 
comunele să se facă de timpuriu pre
liminariul separat pentru salerele în- 
văţătoresci dimpreună cu aruncul spe
cificat pentru anul următoriu. b) Pre- 
liminariele şi aruncul să se pertrac- 
teze prin sinódele parochiale în fie
care an pănă la 1 Iulie, şi astfel pri
mite de sinódele parochiale sé se sub- 
stérná Consistoriului pentru supravi- 
siune şi aprobare cât mai curénd şi 
anume astfeliu, ca pănă la 1 Septembre 
fiecare comună să aibă preliminariul 
aprobat, c) In caşuri de ef-tremă ne
cesitate Consistoriul sé avisézá a con
curge cu ajutoriu şi din venitele co
lectei metropolitane.

In legătură cu acésta se primesce 
şi amandamentul făcut de deputatul 
Dr. Traian Putici, ca Consistoriul să 
îndrume pe protopi'esbiteri, ca aceştia 
sé desvólte deosebită îngrijire faţă de 
prestarea regulată a salarelor învăţă- 
toresci, px-ecum şi propunerea făcută 
de Teodor Ceontea cu privire la com- 
putarea salarelor învăţătoresci cu scop, 
ca să se scie hotărît cât face în fiecare 
comună salarul învăţătox-esc şi remu- 
neraţiunea de cantor.

Cu privire la nóua oxganisare a 
institutului pedagogic din Arad, Si
nodul ia la cunoscinţă, că acest institut 
cu începere cu an. scol. 1894/5 are 
patru cursuri, are un curs de pregă
tire şi o scólá de aplicaţiune.

In legătură cu acésta Sinodul ia 
la cunoscinţă cumpărarea casei a flátó re 
pe strada Şina în vecinătate imediată 
cu seminariul diecesan spre scopul de 
a se mări prin acésta alumneul pe
dagogic.

Cu privix’e la ordinul înaltului 
ministeriu de culte şi instrucţiune pu
blică, prin care consistoriul aradan a 
fost provocat ca să compună şi sub- 
ştârnă statutele reuniunilor învăţăto
resci aflátóre pe teritoriul eparclxiei 
pănă la 1 Maiu a. c. Sinodul avisézá 
consistoriul a dispune cele de lipsă 
pentru efeptuirea acestei provocări.

Cu privire la frecuentaţiunea sco- 
lai*ă la propunerea eomisiunei sinodul 
avisézá consistoriul din Arad a con
tinua cu disposiţiuxiile ce va afla de 
lipsă pentru ameliorarea frecuentaţiunei 
şi a continua cu inspecţionarea scólelor 
prin organele sale.

Cu privire la bibliotecile poporale 
sinodul avisézá consistoriul a face cele 
de lipsă în acéstá privinţă ér despi’e 
x-esultat a raporta la procsima sesiune 
sinodală.

Cu privire la catichisarea elevilor 
de confesiunea nóstrá, cari cerceteză 
scólele străine, sinodul dispune ca pe 
viitor consistoriul să facă raport special 
şi despi’e resultatul obţinut de aceşti 
elevi în învăţământul religiunii.

Urmézá la ordinea (jilei x-aportul 
eomisiunei şcolare referitoriu la darea 
de samă făcută sinodului de consistoriul 
din Ordoea-mare ca senat şcolar şi si
nodul ia la cunoscinţă în general ra
portul consistoriului din Oradea-mare, 
érá în desbatere specială atât cu pri
vire la ameliorax-ea salai’elor învăţăto
resci, cât şi cu privire la frecuenta
ţiunea scolai’ă sinodul avisézá consi
storiul din Oradea-mare a să conforma 
întru tóté în aceste cestiuni concluselor 
luate la raportul consistoriului din Arad.

Cu privire la învăţătorii aplicaţi 
în mod provisoriu la scólele nóstre 
confesionale aparţinători consistoi’iului 
nostru din Oradea-mare, sinodul la pro
punerea eomisiunei decide ca consisto- 
riul să aviseze pe acei învăţători a se 
pi’esenta în cel mai scurt timp la di- 
recţiunea institutului pedagogic din 
Arad pentru depunerea esamenelor pre
scrise de lege.

Să pune la ordinea <Ş.ilei conti
nuarea raportului eomisiunei organisă- 
tóre, care prin rapoi’torul ei Nicolau 
Zigre cu privire la desdaunarea per- 
derilor cari le-au avut în dotaţiune 
protopresbiterii din eparchie prin în- 
troducexea legilor poîitice-bisericesci, 
pe basa conclusului congresual Nr. 185 
din anul trecut şi în considex-area mij- 
lócelor disponibile propune, ér sinodul 
ia următoriul conclus:

Pentru x-ebonificai’ea perderilor 
avute de px’otopresbiteii în dotaţiunea 
protopresbiterală Sinodul staveresce ca 
adaus în mod provisoriu pentru pro- 
topressbiterii din Arad, Timiş0ra, Li- 
pova, Oradea-mare şi Beiuş suma de 
500 fl. la an, ér celoi’lalţi protopres- 
biteri sau administratori protopresbite- 
rali suma de 400 fl. la an cu înce
pere dela 1 Ianuariu a. c. a vend a-să 
plăti în rate trrilunare anticipative.

Din aceste sume înse suma de 
200 fl. se consideră de pauşal pentru 
inspecţiunea şcolară, şi prin acésta 
conclusul sinodal de sub Nr. 91 din 
anul 1884 să privesce de efeptuit. In 
legătui’ă cu acésta se enunţe, că Con- 
sistoi’iele vor fi îndreptăţite în caşuri 
concx-ete a reduce retribuţiunile stabi
lite în măsura, respective în proporţi- 
unea resultatelor pi’oduse prin activi
tatea desvoltată de x-espectivii proto- 
presbittri la încassarea contribuirilor 
eparchiale şi la controlarea administră
rii averilor bisericesci din comunele 
submanuate.

Pentru acoperii’ea retribuţiunilor 
sus espuse Sinodul avisézá ui’mátóx’ele 
recurse:

a) Sinodul cu începere dela 1 Ia
nuariu a. c. enunţă ridicarea contribu
irilor eparchiale eiectate pe credincioşii 
din eparchiă dela 1 crucei’iu la 2 cru- 
ceri. Aceste contribuiri se vor eiecta 
în proporţiunea numărului credincioşi
lor asupi-a fie-cărei comune bisericesci 
din diecesă, şi să vor solvi din budge
tul anual al comunelor bisericesci.

b) Din venitul fondului clerical | 
bisex’icesc se enunţă a se lua şi înti’e- | 
buinţa încă <jece procente preste pro
centele, cari s’au luat pănă acum pen
tru trebuinţele curente ale eparclxiei.

c) Aucta şcolară cui’entă se asem- 
nézá în cassa consistorială pentru aco- 
pei’irea trebuinţelor cux-ente scolai’e.

d) Eventual ajutoriu dela stat spre 
acest scop încă se va lua în conside- 
raţiune.

Bugetele Consistórielor din Arad 
şi Oradea-mare se vor conforma ace
stui conclus.

Şedinţa a IX-a, s’a ţinut la 5/17 
Aprile a. c. la 4 óre p. m. tot sub 
presidiul ordinariu.

La ordinea (jilei se continuă ra
portul eomisiunei epitropesci şi Sino
dul la propunerea eomisiunei ia urmá
tórele concluse :

Se ia la cunoscinţă x-aportul co- 
misiunei sinodale de scontru precum 
şi inventariul averei diecesane şi fap
tul, că Consistoriul a elaborat un re
gulament pentru afacerile interne a-le 
senatului epitropesc, care s’a pus deja 
în practică în mod provisoi’iu,

Propunerea eomisiunei epitropesci 
de a reduce încât e cu putinţă spe
sele şi la eiectarea dărilor pe irealită
ţile diecesane mai departe, ca să nu se 
plătâscă cheltueli cax-i privesc fonduri 
speciale din fondul general diecesan şi 
în fine să nu se licuideze salarii unor 
funcţionari, cari nu fac serviciu, se 
transpune Consistoriului ca material 
spre a fi luată în considerai’e.

Se cetesce şi votézá bugetul Con
sistoriului din Árad pentru anul 1896.

Asemenea se cetesce şi voteză spe
sele şi viaticul deputaţilor, cari au 
participat la sesiunea actuală,

Ternxinându-se agendele sesiunei 
actuale, presidiul înclxee şedinţele prin 
o cuvântare căreia îi răspunde depu
tatul Dr. Nicolau Oncu.

Nou t â ţ i .
Şerpele şi pilii săi. Despre şerpi e 

răspândită credinţa, că ei în cas de mare 
pericol îşi înghit puii şi astfel îi scutesc. 
Ani de (Jile a fost discutată întrebarea acésta 
în foi speciale engleze şi germane, ér scru
tătorii natúréi se pronunţau asupra ei parte 
pro, parte contra. Mai în urmă Mr. Tootal 
Broadhurst, publică în revista periodică „Land 
and Water“ un articol despre o escursiune 
de vénát, în decursul căreia a constatat, că 
observările făcute de naturalistul Frank Bu
chland corespund întru tóté realităţii. Mr. T. 
Broadhurst adecă făcând escursie în Drum- 
frishire, deodată pe un loc stâncos dă de o 
viperă, încăldendu-se la sóre, vipera îndată 
ce l-a observat, şi-a înghiţit cei ş0să puii, 
ce i-se încolăceau pe trup. Broadhurst şi-a 
chemat vânătoriul, ca sé fie martor; au 
puşcat apoi vipera şi după secţionare au 
găsit în ea cei şése pui în viâţă. Cu altă 
ocasiune brăş au dat peste o viperă, care 
deasemenea şi-a ascuns puii în modul arătat. 
Şerp0ica ârăşi a fost omorîtâ, din care peste 
puţin au eşit de sine doi pui, ér pe ceilalţi 
i-au găsit întregi după secţionare.

** *
Copii la masa comună. Principiul 

hrănirei copiilor e negligat în mare parte de 
caşuri, de aceea de multe ori mumele au de 
regretat greşeli de regim când supun sto
macurile copiilor lor la o digestiune grea, 
nepotrivită cu puterea lor de a mistui.

Dacă găsim ómeni gălbejiţi, palizi ţi 
bolnăvicioşi, acésta se datoresce numai şi 
numai hrănirei defectuóse din primii lor ani, 
suferind mai târziu consecinţele.

Soliditatea unei clădiri, nu depinde ea 
de fundament? Dacă basa va fi bună, eon- 
strucţiunea va fi solidă şi durabilă. Archi- 
tecţii cei mai capabili şi constructorii cei 
mai consciinţioşi, cari ar putea vedea rădi- 
cându-se din copii lor ómeni sănătoşi şi ro- 
buşti, sunt părinţii. Medicul şi medicamen
tele nu pot face nimic fără dânşii.

E absolut trebuincios ca copilul sé 
mănânce cu fóme, sé se nutrâscă. La o 
vârstă óre-care ori-ce stăruinţă da a’l face 
sé mănânce devine inutilă, căci în zadar te

vei lupta cu un copil mai măricel silindu-1 
la mâncare, dacă nu are poftă.

Copilul sănătos care e deprins să mă
nânce la óre regulate şi potrivit cu vârsta 
lui, totdéuna va mânca cu poftă, afară numai 
dacă se va comite imprudenţe a se ceda 
copiilor dându-le înainte de masă lucruri 
dulci, ca bombóne, prăjituri etc. Câte mume 
nu se abat cu copii lor înaintea dejunului 
pela cofetării, ca să se aprovisioneze cu de- 
şerturi după masă, şi în slăbiciunea lor lasă 
copii să guste din ele, fără să se gândâscă 
că ei dând de gustul prăjiturilor, vor renunţa 
la bucate. Ei vor gusta puţin din supă, vor 
ciupi puţin din carne, vor refusa legumele 
şi vor aştepta cu nerăbdare sfîrşitul mesei, 
ca să se servâscă fructele şi prăjiturile, pa
siunea lor. Să se noteze însă, că nu prăji
turile vor desvolta formele pline şi frumóse 
ale copilului, ci din contră pofta de mâncare 
slăbind, el va lâncezi.

O condiţiune férte importantă, care 
trebue ţinută în samă cu cea mai mare ri- 
góre e óra regulată, când trebue mănânce 
copii. Afaceri, cari pot întârzia masa, lipsa 
părinţilor, să nu-i împedece dela césul obi
cinuit de mâncare, căci stomacul lor nu su* 
fere astfel de variaţii.

Negreşit că fie-care părinte nu ar vrea 
să se lipsăscă de plăcerea de a avea în jurul 
său copilaşii săi, cari au ajuns óre-care vârstă, 
căci i va putea observa să nu mănânce iute, 
să nu înghiţă bucăţi nemestecate, căci digestia 
depinde fórte mult de mestecarea complectă 
a alimentelor.

Copii odată admişi la masa comună, 
ei vor lua parte la tóté câte vor fi potrivite 
cu stomacul lor, şi ar fi o greşalâ de a'i 
reţine pănă la sfîrşitul mesei, condamnaţi să 
stea nemişcaţi la locul lor pe scaun, şi să 
vadă defilând lucruri pe cari ei nu le vor 
căpăta: café sau alte beuturi şi să audă 
conversaţii, la cari ei nu ar putea lua parte.

De ce să se aştepte óre o neoránduélá 
din partea lor, pentru a fi trimişi dela masă9 
Mai bine, se va da voie copiilor să se scóle 
dela masă imediat ce au terminat ultimul 
feliu de mâncare, dându-le chiar prăjitura 
lor, pe care o aşteptau cu atâta nerăbdare. 
Cu modul acesta vor fi puşi la adăpostul 
abusurilor ce s’ar comite cu denşii dândule 
lucruri, ce le ar putea fi vâtămătdre.

In ce privesce copii, cari n'au atins 
încă vârsta de doi ani, când numărul din
ţilor nu e încă complect, nu vor fi duşi de 
loc la masa comună, şi nu pot protesta în
destul contra răului obiceiu de a se aduce 
copii mici la masă, unde fie care crede a’i 
servi, dându-i să guste din mâncările servite. 
Şi negreşit consecinţa este că ei neputând 
mistui cele ce li se întroduc fără voia lor 
în stomac, vor suferi de indigestiuni, de 
diarei, cari i vor slăbi şi vor fi împedecaţi 
în desvoltarea lor.

Respectaţi stomacurile copiilor, dacă 
ţineţi să-i aveţi totdéuna sănătoşi, şi resis- 
tenţi în caşuri de bólé neprevăzute.

(„Sănătatea copiilor“).
4»* *

Nostim. în manuscriptele omorîtului 
şach al Persiei, Na s z - E d i n ,  s’au găsit ur- 
mătărele notiţe hazlii:

„Renumitul R o t h s c h i l d ,  un ovreiu 
estraordinar de bogat, a venit la mine în au
dienţă (când a călătorit şachul prin Europa). 
El s’a lntrepus pentru causa ovreilor din Per
sia şi m’a rugat să-’i iau sub scutul meu. Eu 
i-am Zis: „Am auZit, că Dvăstră, fraţii Roth
schild, aveţi mii de milióne. Te sfătuiesc, să 
cumperi cu 50 de milióne dela vre un stat 
mare sau mic un t e r i t o r i u  şi să a d u n i  
aco l o  pe  t o ţ i  o v r e i i  d i n  l u m e a  î n-  
t r é g ă. Dvostră aţi putea apoi deveni con
ducătorii Ovreilor şi să-’i guvernaţi în pace, 
aşa că n’ar mai avea trebuinţă, să fie risipiţi 
peste tot pământul“. — Nasz-Edin să vede 
că n’a sciut, ceea ce l’a sfătuit pe Rothschild 
au făcut de mult în U n g a r i a  Tisza cu 
toţi succesorii lui şi cu Bánfly dimpreună.

*
Cercetând Nasz Eddin o galerie de ta

blouri în Londra, a văZut un c h i p  de mă- 
ga r i u .  „Eu am întrebat de preţ, — scrie 
şachul. Directorul esposiţiei, un domn gros 
şi cu barbă albă, mi-a răspuns, că costă 100 
de funţi sterlingi (adecă 1200 fl.) Eu i am 
făcut observarea, că preţul unui măgariu viu 
să urcă cel mult la 5 funţi sterlingi (adeeă 
60 fl.); cum se póte, ca numai chipul unui 
măgariu să fie aşa de scump? Directorul
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mi-a reflectat: „Pentru-că el nu cere spese 
de întreţinere nemâncând nici paie nici orz. 
— Eu i-am răspuns : în tot caşul că nu face 
spese, dar pentru aceea nu pörtä nici povară 
nici călereti. ** *

Statistica beţiei. 0  reuniune de tem- 
peranţă din Viena arată, că în capitala acé- 
sta în decursul unui an s’a consumat 676,470,000 
litre rachiu, 5,455,600,000 litre bere şi
322,000,000 litre de vin. Pe un om cade 
circa 13‘5 litre de rachiu, 107-8 litre de 
bere şi 6'44 litre de vin. Tóté acestea dau 
o valóre de 1500 milióne floreni.

Convocare.
Reuniunea femeilor române din Ră- 

îşi va ţinea adunarea sa generală or
dinară a IX-a Joi (Înălţarea D-iui) în 2/14 
Maiu a. c. la órele 2 p. m. în edificiul şcolar.

O b i e c t e 1 e :
1. Deschiderea adunării prin presidiu.
2. Raportul comitetului.
3. Raţiociniul cassariului.

şinari“,

4. Eventuale propuneri.
La acéstá adunare generală sunt invi

taţi toţi membriii reuniunei.
R ă ş i n a r i ,  în 20 Aprile 1896.

Aurelia Goga, loan Marin,
presidentă. secretar.

Bibliografic.
A apărut în editura Librăriei C. 

Sfetea din Bucuresci:
„ Fire de tort“, versuri de George 

Coşbuc.
Acest fiunios volum de poesii cu

prinde 35 de bucăţii scrise în timpul 
dela a. 1883 pană la a. 1893 şi pre
cum ne spune autorul este a se consi
dera ca al II. volum al poesiilor sale 
publicate sub titlul: „Balade şi Idile“.

Recomandăm cu tot adinsul ceti
torilor noştri acest volum de poesii 
scrise într’un stil popular şi a căror 
subiect în cea mai mare parte este luat 
din viâţa poporului.

Preţul 1 fl.

„ Transilvania“, organul Asocia- 
ţiunii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român. Nr 
IV-—V pe lunile Aprile—Maiu 1896, 
director Dr. C. Diaconovicli. Apare în 
10 numeri pe an. Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria 6 coróne, pen
tru străinătate 10 franci. Membrii Aso- 
ciaţiunii primesc „Transilvania“ gra
tuit. Direcţiunea: Sibiiu (N.-Szeben) 
strada Morii Nr. 8.

S u m a r i u l  :
Scrierea verticală, din punct de 

vedere igienic după Dr. Süssmann, de 
Dr. Beu. — Aerul de Dr. Pop. — 
Concurs literar, (II. Premiul de diete
tică poporală). — Academia Română. — 
Séra, da G. Sajaktzis, stud, pliilos. — 
Sc i i n ţ ă ,  l i t e r a t u r ă  şi a r t ă :  So
cietatea geografică română. — Carte 
de cetire pentru clasa IV gimnasială, 
reală şi pentru scólele superióre de fete, 
de Virgil Oniţiu, directorul gimnasiu-

lui român din Braşov, Recensiune de 
Dr. V. B. — Reviste. — Bibliografic. — 
E c o n o m i e :  Insoţirde pe credit, de 
Dr. F. W. Raiffeisen. — „Albina“. — 
A s t r a :  Dr. Gustav Weigand. — „En
ciclopedia Română“. — P a r t e a  of i 
c i a l ă :  Procesele verbale din şedinţele 
comitetului Asociaţiuniii transilvane, 
dela 5 Martie şi 2 Aprile 1896. — 
Consemnarea tacselor de membrii in
trate în cuartalul I din 1896. — Con- 
tribuiri la fondul „George Bariţiu“.

„ Căleuza în dreptul cambial“, de 
N i c o l a  u Ni l va n ,  advocat şi direc
tor esecutiv al institutului de credit şi 
economii chioran. Braşov, Tipograf? 
A. Mureşianu, 1896. Preţul 1 fl.
2 coróne.

Loterie.
Miercuri, în 6 Maiu n. 1896. 
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AVIS.
In librăria tipografiei archidiecesane se află de vexare următorele cărţi

I. Cărţi bisericesci.
Biblia ilustrată testamentul vechiu

şi nou, nelegată fl. 10, legat. 
Chiriacodromion (Cazanie), nelegat

fl. 15 —

fl. 10, legat .................... n 12.—
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin n 18.—
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 
Octoich mic, neleg. fl.— 60 cr. leg. 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60,

V 20.—
77 —.75

legat ......................... • n - .7 5
Proscomidia altariului . . . . r> —.25
Penticostariu Deleg. fl. 8, leg. . n 10 -
Rânduiala la sfinţirea bisericelor 
Tviodion cu Strajnie neleg. fl. 20,

n 2.50

l e g a t ................................... n 25.—

11. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg................................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t ....................................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 lóg...................... ..
Abcedar magiar-româ n, de N. Put

noky leg.................... : . .
Aritmetica, de P. Dima . . . ,
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =  

30 er., II. — 20 cr., III. =
35 er., IV. = .................... ..

Aritmetica după Lurz . . . .  
Aritmetica de Vlaieu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III. =  . . . . 
Carte de cetire de Z. Bőin p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg.......................
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ...................................
Catechism de M. Tema . . . .
Catechism b o g a t .........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . . .  
Comput de loan Popescu . 
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .  
Compendiu de dr ept canonic edi

ţie n o u ă ....................................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ........................................
Culegere de cântecenaţionale.
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. =  70 11. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii...........................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. III. a ..............................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg.....................................
Chemia elementară de Vlaieu . .
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinţele civile 
Elemente de Geografia de Zaeha-
ria Boiu........................................

Elemente de Istoria patriotică de
Z. B o i u ....................................

Elemenete de Istoria nat. şi Fisica
de Z. B o iu ..............................

Elemente de Fisică de I. Dariu .
Fisica de Făgărăşan....................
Gramatica română de Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan

—.24

—.25

—.25

—.20
- .3 2

— .45 
—.20

—.35

-.40

—.30

—.70
—.30
—.50

—.15
1.20

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I 

Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. . 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . .

Gramatica română de I Dariu 
Gramatica limbci magiare de Cri

şan & P u tn o k y ....................
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis. rom. de Şaguna I. II. 
Ieagogia de Dr. Ilarion Puşeariu . 
Istoria lisericéscá ptru scól. pop . 
Istoria bisericâscă pentru scólele

medii I. I I ..............................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . 
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . .
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian 1. =  50 II. =  .
Istoria bteraturei române de La-

z a r ic iu ......................... ..... .
Legendar român de V. Petri 
Legendar magiar român de N. 

Putnoky . . . . . . .
Limba maternă de Dr. Ilarion 

Puşeariu, ed. nouă . . . .
Mărturisirea ortodocsă . . . .
Pastorala veche . . . . . .
Pastorala n o u ă ..............................
Pomâritul de D. Comşa . . . .  
Principii din Pedagogie de dr II.

P u ş e a r iu ...............................
Psichologia empirică de I. Po

pescu . . • ....................
Teologia d o g m a tică ....................
Teologia m o r a lă .........................
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & Putnoky ....................
Iii. Cărţi literare.

1.20

- .5 0

1.—
—.25

1 . -  
—.30 
—.55 

3.— 
1.50; 

—35

l ._
—.25 
— 26

—.80

1 —

—.60

1.—
—.50

—.30

- .4 0
1.20
1.—
1.50
1.—

1.—

2 — 
1.—
1.50

.70

n 2.— Biografia fericitului Şaguna de N.
Popea ................................... fl 2,50

» 3 . - Istoria biser. politico-naţionale. . 33 1.—
Enchiridion s au carte manulă de

77 —.10 canóne ................................... 33 4.—
» — .25 învăţătorul şi poporul de Marie-

neacu........................................ —.50
1.— Polémia contra Heliad . . . . -  50

Calendariu pe anul 1896 . . 33 —.30
53 --.12 Scrisori apologetice.................... tf —.50

Sunete şi resunete de Z. Boiu 33 - .5 0
n —.20 Scrierea sf. loan gură de au r,. 7 7 - .5 0

Vocabular român germán . . . 77 - .7 0
71 —.20 Angidra creştină (cuvântări) fu-
}J — 80 nebraie de T. V.Gheaja. 13 1.50
33 —.80 Anecdote şi glume de T. 'L Gheaja 33 —.65
3? —.20 Antologie română de Manliu . .

7 7 1.75
Cel mai mare bine din lume de

» —.30 Făgărăşan .............................. 33 —.20
Cine ce face lui îşi face, comedie

7 7 —.30 întrun act pentru tinerimea
şcolară ................................... 33 —.10

33 —.30 Codicele de Mateiu Voilean . . 77 —.80
*3 —.30 Colinde de A. Marienescu . 33 1.10
•; —.40 Compas românesc de P. Petrescu 77 - .5 0

Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 7 7 1.50
3 3 — .24 Crestomaţia română de I. Manliu 53 1.75

Date istorice de 1. O. Puşeariu .
7 7

2.—
7 ? —.35 Descântece poporale de Marian , 7 7 2.—

Documente pentru limbă şi istoriă
n —.30 de Dr. Ii. Puşeariu. . . . 77 2.50

Doine şi strigături de St. Muntean 
Foi comemorative la serbarea 12/24 

Maiu 1892 a lui G Bariţ . 
In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea ....................
întrebări de educaţiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de
Dr. P. S p a n .........................

La Alma povesti de Constanţa 
de Dunca Schiau . . . .  

Lecsiconul comunelor bisericesci 
din archidiecesă de Dr. Re
mus Roşe ................................

Noul atac asupra scólelor nóstre. 
Manual de drept cambial de 1.

Socaciu...................................
Pace vouă de H. Drumond tradusă 

de D. Făgăraşan . . . .  
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . .  
Poesii de Andreiu Murăşan 
Poetica română de I. Manliu 
Povesci ardelenesci din gura po

porului de I. P. Reteganul
I — V ...................................

Povestiri alese şi întocmite de
P. P e tr e s c u .........................

Retorica şi stilistica de I. Manliu 
S’a dus în ţ0ră novelă originală

de II. Chendi.........................
Studiu diu economia naţională de

P. P e t r e s c u .........................
Satul cu comorile novelă de P.

P e t r e s c u ..............................
Stupăritul de C. Dimian . .
Vechia metropolie de N. Popea 
Protocólele sinodale dela 1864 — 

1893 tóté laolaltă . . . .  
Protocóle congresuale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă . . . .
Statut o rg an ic ..............................
Regulament pentru paroehii . .
Regulament pentru organisarea, 

provisorie a învăţământului . 
Regulament pentru procedura ma

trimonială ..............................
Regulament pentru seminariul pe- 

dagogico teologic Andreian, . 
Regulament pentru afaceri interne 

congresuale.
IV. Tipărituri.

Budget cóla....................................
Catalog de clasă cóla . . . .  
Catolog de clasă broş. din 10 cóle 
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 
Catalog de clasă broş din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .  
Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 
Carte de evidenţă leg din 40 cóle
Chronica şcolară leg.....................
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . .  
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... • . .
Conspect despre comunele matre

şi filie c ó l a .........................
Conspect despre visitarea scóle

lor cóla....................................
Conspecte de eatechisaţia cóla 
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla..............................
Conspecte prot. I. II. III. cóla . 
Conspecte de absenţii săptămâ

nale şi lunare cóla . . . .

f l . —.12 Contul capitalelor active cóla . fl. —.03
Estrase din protocolul botezaţilor,

7 7 —.80 cununatilor şi morţilor esempl.
7 7

—.01
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

- .2 0 din 50 cóle . . . . n 1.50
7 7 Inventare pentru averea bisericelor t t - .1 0

Jurnal de casă c ó l a .................... t t —.03
1 — Jurnal de casă leg. 25 coli 7 7 165

7 7 Jurnal de casă leg. 30 coli .  . 7 7 1.80
—.50 Obligaţiuni ptru biserici esempl .

7 7
—.01

Protocolul bunei învoiri cóla , 7 7 - .0 6
Protocolul bunei învoiri leg. din

1.— 50 có le ................................... 33 4.—
33

—.25 Protocolul parochial cóla
3 7

—.06
Protocolul parochial leg. din 50 cóle ) } 4.50

2.— Protocolul botezaţilor cóla
7 7 —.06

7 ? Protocolul botezaţilor l. din 50 c.
7 7 4.50

- .2 0 Protocolul cununaţilor cóla .  .
3 7 —.06

7 ? Protocolul cununatilor l. din 50 c. 7 7 4.50
—  .25 Protocolul morţilor cóla .  . 7 7 —•06

7 ?

1.50 Protocolul morţilor leg. din 50 c. 7 7 4 50
1.75 Protocol de esibite cóla . t t —.03

7 7 Protocol de esibite l. d n 30 cóle 2 7 1.80
Protocol de esibite I. din 50 cóle 2 7 2.50

1 25 Prot, de clasificaţiune cóla. .
3 3 —.02

Prot, de clasificaţiune I. din 50 c. t t 1.50
—.75 Specificaţiuni pentru nou cunu-

7 7

2 . - naţi c ó l a .............................. 3 3 - .0 5
3 3 Testimonii şcolare esempl. 7 7 —.02

—.15 Testimonii de religie
7 ?

—.02
V. Icóne.

73 -■-.40 Icóna înmormântării domnului pe
pânză ................................... fl. 2.50

7 ?
—  .45 Icóna înmormântării domnului pe

7 7
—.80 h â r t i e ................................... 3 3 —.50

33 1.50 Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie » 7 - .3 0
Icóna Evangeliştilor pe hârtie . 7 7 —.50

T7 19 — Portret Şaguna....................  . 7 7 1.—
Portret Gozsdu.............................. 7 7 1__

7 7 7.60 VI. Requisite de scris.
7 7

—  .zo Libele de scris â 1 cr. 100 .  . 7 7 —.70
33

—. I u Li li < le de comput á 1 cr. 100 7 7 —.70
1 n

Libele de dictando ă 1 cr. 100 .
7 7

—.70

—.20

— .10
— .20

-  03 
- .0 2  
—.30 
—.45 
- .5 5  
—.03 

1.80 
2.10 
1.50

—.02

—.05

—.03

—.03
—.03

—.06
—.06

- . 0 2

Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 
dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . . . .

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate ă 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi .

Tocuri (códe) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse â 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta â 80 cr. 1 fl. 1.20
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătâtore din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pâtră bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata

Tot felini de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate.

Notese dela 4 cr. păriă la 1 fl. bucata.
Tiăisti de scdlă pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hârtie sugativă.

Calemare, Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
dedesem; totfeliul de negrélá, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.

—.15

.45
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